

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Бобрышева Алексея Николаевича на тему:
«Теория и методология управленческого учета в условиях кризисных
процессов экономики», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Успешность работы любого хозяйствующего субъекта в постоянно изменяющихся условиях, во многом зависит от своевременности и качества информации, на основе которой принимаются управленческие решения. Ответов на теоретико-методологические и организационные вопросы формирования соответствующей информации в управленческом учете существует много. Они охватывают разные стороны организации управленческого учета и в разных отраслях. Однако периодически проявляющиеся кризисные ситуации ставят новые проблемы, поиск решения которых требует уточнения существующих и разработки новых теоретико-методологических и организационных положений управленческого учета. В связи с этим диссертационное исследование Бобрышева Алексея Николаевича на тему: «Теория и методология управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики» актуально.

Поставленная цель и задачи исследования соответствуют теме.

Судя по содержанию автореферата, соискателю удалось при решении поставленных задач получить результаты, имеющие научную новизну и практическую значимость.

В автореферате содержатся положения, развивающие теорию управленческого учета посредством рассмотрения системы информационного обеспечения принятия управленческих решений в составе внутренних и внешних факторов, действующих в условиях кризисных процессов экономики. Выделение особенностей (эффектов) кризисных процессов позволило автору выделить получение информации управленческого учета в кризисных условиях в самостоятельное направление. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что в диссертационном исследовании большое внимание уделяется расширению предметной области управленческого учета, тем самым развитию идеи широкой трактовки данного

учетного направления. Подтверждением этому является заслуживающая внимания авторская методика KRISIS-анализа, позволяющая оценивать влияние кризисных процессов экономики на деятельность экономического субъекта за счет последовательной диагностики шести аналитических областей макро- и микроуровня (*K* – конъюнктура; *R* – рынок; *I* – инфраструктура; *S* – социальная сфера; *I* – инвестиции; *S* – системные и структурные показатели).

Судя по содержанию автореферата, в диссертации предложены конкретные новые инструменты для формирования необходимой информации в условиях макроэкономической нестабильности. Разработка стандарта по получению информации управленческого учета в организациях конкретной отрасли, предложение конкретных счетов с демонстрацией их корреспонденций для формирования необходимой информации, а также форм отчетности свидетельствуют о практической значимости результатов диссертационного исследования Бобрышева А.Н.

В целом положительно оценивая полученные автором результаты, хотелось бы отметить, что при чтении автореферата возникают вопросы.

1. На стр. 24 автореферата автор перечисляет выделенные им функции системы управленческого учета в условиях кризисных процессов экономики и отмечает, что каждой из них соответствует определенный набор инструментов. Однако из содержания автореферата непонятно какие конкретно функции реализуются в результате использования инструментов, предложенных автором?

2. Автор предлагает модель счетоводства, предполагающую использование свободных позиций шифров Плана счетов, что подлежит одобрению, так как позволяет интегрировать управленческий и бухгалтерский (финансовый) учет. Однако непонятно, почему свободные позиции счетов затрат на производство (например, 38, 39) принимаются автором для отражения доходов, расходов и финансовых результатов, а счета доходов, расходов и финансовых результатов (например, 92) принимаются для отражения резервов, составляющих капитал организации? И здесь же (стр. 28-29 автореферата) возникает вопрос, почему автор рассматривает два варианта счетоводства?

Возникшие вопросы связаны с уточнением отдельных положений и результатов, выносимых на защиту. Они не меняют общей высокой оценки теоретико-методологического уровня диссертационного исследования и его

практической значимости.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что работа выполнена на высоком теоретическом уровне и представляет собой самостоятельное, завершённое, системное исследование, которое обеспечивает решение крупной научной проблемы. Совокупность полученных результатов вносит существенный вклад в развитие теории и методологии управленческого учета, реализация которых обеспечит повышение эффективности функционирования экономических субъектов в условиях кризисных процессов экономики.

Представленные в автореферате положения содержат элементы научной новизны, что открывает перспективы для дальнейшего развития теории и методологии управленческого учета в целом. Работа Бобрышева А. Н. может считаться завершённым научным исследованием, содержит научные и прикладные решения, имеющие существенное научное значение. Работа соответствует требованиям ВАК России, а ее автор Бобрышев Алексей Николаевич заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Д.э.н., профессор, декан факультета информатики, учета и сервиса,
профессор кафедры бухгалтерского учета, анализа,
статистики и аудита ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

Сорокина Елена Михайловна

664003 г. Иркутск, ул. Ленина, 11

Тел.: 8(3952)52-26-32, E-mail: soelmi@yandex.ru

